Voces I: Ramón e María.

Ramón: “María te está mirando”. “Ten coidado, seguro que quere algo de ti”. “Ten coidado”. “Esa está de novo a mirarte”. “Seguro que quere algo de ti”. “Ten coidado”. “Non te deixes engañar”. “Ten coidado”.
Polo corredor da escola, María mira a Ramón. Son vecinos pero nen se falan. Outros nenos da mesma aldea xogan con ela. Ramón nunca a mira, é como se lle tivera medo. Tan guapiño, e nunca me fai ni caso. Vense dende pequenos na escola, non falan. Ramón escapa dela. A súa nai tamén é ven rara. Mama sempre dí que non quere saber nada de axudar. 
R: “Pero que se cree esta?” “Ten coidado”. “Seguro que quere algo de ti”. “Non te acerques”. “Ai ven, ten coidado”.
M: “Ramón e eu somos do mesmo ano. Podíamos facer os deberes xuntos, ou sair por aí xuntos. Hoxe voume acercar a ver si podo falar con el. Se o fago ao mellor non teño que voltar soa ata casa todos os días. Ademais, é tan guapiño. Non me importaría telo como amigo”.

Cando alguen anunciate que é esquizofrénico, qué sintes? Asco? Merdo? “Vámonos rápido de aquí? A saber o que este pode facer?” que o desexo primeiro é de escapar e poñer terra por medio. Hoxe gustarimae ponernos na pel de alguen que vive ese diagnóstico. Se aos 17 anos comezaras a escoitar voces no interior da túa cabeza dicíndote como tes que actuar, ou anunciándote que te están a vixilar. ¿Cómo reaccionarías? Seguirías os consellos das voces? 

Qué sucederá a primeira vez que te comunicas con quen tes ao teu arredor, dando por válidas as túas voces, e eles non as recoñecen? Ou quizais a información que ti das por válida, trasmitida por esas voces, o interés de María por Ramón no relato anterior, levate a un enfrentamento ou mala experiencia, ¿ cal sería a túa reacción? 
Se ademais as voces persisten ao longo do tempo, ¿Cómo crees que vivirías ou reaccionarias? 
Un dos síntomas das esquizofrenia, unha categoría diagnóstica da psiquiatría occidental, son as halucinacións auditivas. Éstas soen aparecer en moitos casos na adolescencia, o no inicio da xuventude, coincidindo coa tormenta hormonal e de identidad asociada a esta idade no desenvolvemento dos humanos occidentais. 
